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ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΕΜΑ Α.1.
Α.1.1. Να δώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:

α) Ενωτικό Ψήφισμα Κρητών
     β) Α΄ Πανελλήνιο Συνέδριο
     γ) ΟΥΛΕΝ

Μονάδες 15

Α.1.2. Να προσδιοριστούν χρονικά τα παρακάτω γεγονότα:
α) Πατριαρχική Επιτροπή
β) Αποβίβαση ελληνικού στρατού στη Σμύρνη
γ) Ανώτατη Διεύθυνση Περιθάλψεως
δ) Συνθήκη Βουκουρεστίου
ε) Σύμβαση ανταλλαγής πληθυσμών

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ Α.2.
Α.2.1. Να παρουσιάσετε την υπονόμευση του κοινοβουλευτικού
συστήματος από τον Ιωάννη Κωλέττη και τον Δημήτριο Βούλγαρη.

Μονάδες 13

Α.2.2.  Να αναφέρετε:
α) ποιες τράπεζες ιδρύθηκαν στην Ελλάδα στο τέλος της αγροτικής
μεταρρύθμισης και ποιους στόχους κλήθηκαν να εξυπηρετήσουν;
β) πώς επηρέασαν οι Βαλκανικοί πόλεμοι το ελληνικό εργατικό κίνημα.

Μονάδες 12

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΙΣΤΟΡΙΑ
ΣΕΙΡΑ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:
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ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΕΜΑ Β.1. Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο της πηγής που
ακολουθεί και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις: α) να επισημάνετε
τις αδυναμίες στην οργάνωση της Κρητικής Πολιτείας που προκάλεσαν
εσωτερική κρίση μετά τα δυο πρώτα έτη της λειτουργίας της. β) να
εξηγήσετε πώς εκδηλώθηκε αυτή η κρίση σε πολιτικό επίπεδο και πώς,
στη συνέχεια, η διάσταση των απόψεων πήρε τη μορφή προσωπικής
αντιπαράθεσης.

Το Κρητικό Σύνταγμα του 1899
Τα σοβαρά προβλήματα που γεννήθηκαν στην εφαρμογή του  ήταν
συνέπεια των ατελειών του. Για παράδειγμα, ο Ύπατος Αρμοστής
οριζόταν ως αντιπρόσωπος των Μεγάλων Δυνάμεων στην Κρήτη, αλλά
συνδεόταν και με τον λαό της με μια «σύμβαση». Ήταν ο κεντρικός
παράγοντας του κράτους και ο κύριος εκτελεστικός λειτουργός και
σημαντικό στέλεχος της νομοθετικής εξουσίας. Όπως παρατηρούσε ο
πρόεδρος της συντακτικής επιτροπής I. Σφακιανάκης, «το πρόσωπον του
Ηγεμόνος είναι το κέντρο όλων των εξουσιών». Από την άλλη μεριά, τα
μέλη της αρμοστειακής κυβέρνησης, σύμφωνα πάντοτε με το σύνταγμα,
ήταν σύμβουλοι του Πρίγκιπα, ελεγχόμενοι και άμεσα υπόλογοι σ' αυτόν
μάλλον, παρά στη Συνέλευση από την οποία προέρχονταν. […] Η
Κρητική Συνέλευση, η οποία εκλεγόταν με γενική ψηφοφορία κάθε δύο
χρόνια, δεν είχε σαφείς εξουσίες ούτε αρκετές αρμοδιότητες.
Πραγματοποίησε μόνο μια συνεδρίαση στη διάρκεια της θητείας της και,
καθώς φαίνεται, είχε περιορισμένη δικαιοδοσία, αφού η τελική
επικύρωση των νόμων ενέπιπτε στην αρμοδιότητα του Ύπατου Αρμοστή.
[Λ. Μακράκη, Ελευθέριος Βενιζέλος (1864-1910), Η διάπλαση ενός
εθνικού ηγέτη,εκδ. ΜΙΕΤ, Αθήνα 1992,  σελ. 382]

Μονάδες 25
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ΘΕΜΑ Β.2. Με βάση το παράθεμα και τις ιστορικές σας γνώσεις, να
αναφέρετε ποιο πολιτικό γεγονός λειτούργησε ως ταφόπετρα του
Ποντιακού ζητήματος.

Το πολιτικό γεγονός που λειτούργησε ως ταφόπετρα του Ποντιακού
ζητήματος ήταν η κεμαλο-μπολσεβικική συνθήκη φιλίας και συνεργασίας
που υπογράφτηκε τον Μάρτιο του 1921. Ο αδύναμος Κεμάλ πασάς,
ενισχυμένος από τον Λένιν οικονομικά, στρατιωτικά και ηθικά, συνέχισε
με θράσος το γενοκτονικό του έργο. Ταυτόχρονα εμφανίστηκε στη
Συνδιάσκεψη του Λονδίνου με παράλογες απαιτήσεις, οι οποίες δεν
απορρίφθηκαν από τις νικήτριες, συμμαχικές μας Δυνάμεις. Αντίθετα, η
κάθε μία χωριστά έδειξε ότι ήταν διατεθειμένη να συνεργαστεί μελλοντικά
μαζί του με αντάλλαγμα τη διατήρηση του παλαιού προνομιακού
καθεστώτος. Η συμπεριφορά του Άγγλου υποπλοιάρχου Πέρριν, που
απαίτησε να φύγει από τη μητρόπολη του ο Αμασείας Γερμανός
Καραβαγγέλης ως ταραχοποιός γιατί «... αφιερώνει όλη τη δραστηριότητα
του σε πολιτικούς σκοπούς και προπαγάνδα...», αποκαλύπτει περίτρανα
τη φαρισαϊκή αγγλική πολιτική. Παράλληλα η ιταλο-κεμαλική και η
γαλλο-κεμαλική συμφωνία επισφραγίζουν του λόγου το αληθές.

[Κ. Φωτιάδης,Η Δημοκρατία του Πόντου]

Μονάδες 25

Από το Ιστορικό  Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

E.Καραταράκη, Λ.Μανογιαννάκη, Χ.Νικολουδάκης


